



综艺依托优秀传统文化绽放

中华优秀传统文化是讲好中国故事的独特资源。文化类综艺节目受众面广、影响力大、传播效果好,是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要形式之一。近年来,文化类综艺节目广受关注。电视媒体与网络视听平台持续发力,推出了多主题、多层次、多类型的文化类综艺节目,促进了中华优秀传统文化高质量传播,具有一定的文化价值与创新意义,其创作特点和经验值得总结。

在内容呈现上,文化类综艺节目拓展内容覆盖面,除了诗词、戏曲、文物等领域之外,还延展到典籍、国乐、传统节日、杂技等方面,在思想穿透力、文化影响力、艺术感染力方面下足功夫。由中央广播电视台联合多家单位共同制作的节目《中国考古大会》,围绕中国考古学百年历程中的重大考古发现、文化遗存、遗址文物等展开,融考古发掘研究与史海钩沉于一炉,梳理中华文明起源和发展的历史脉络。河南卫视《元宵奇妙夜》《端午奇妙游》《中秋奇妙游》《重阳奇妙游》等“中国节日系列”节目,深度挖掘中国传统节日文化,描摹历史风貌,其国风、国韵、国潮引发一轮轮观看热潮与网络热议,引起观众共鸣。节目《中国地名大会》第二季以地名知识为载体,从地理、历史、语言、民俗、文学

等各个角度展现中华大地的万千气象,引导人们发现地名背后深厚的人文底蕴,唤起观众的家国情怀。

在主题挖掘上,中华优秀传统文化的历史厚度得到进一步呈现。北京卫视节目《上新了·故宫》以新颖的形式为古朴典雅的建筑增添鲜活气息。浙江卫视节目《万里走单骑——遗产里的中国》让观众跟随嘉宾探访中华文明之美,兼具专业性和趣味性。中央广播电视台总台节目《典籍里的中国》在浩如烟海的典籍中探赜索隐、披沙拣金,以典籍为载体,从文明起源讲到当代传承。节目将《尚书》《周易》《楚辞》《论语》等作为演绎对象,以“影视+戏剧”的方式,讲述典籍在中华文明的历史长河中源起流转的经过及书中的动人故事。戏剧演绎和专家阐释的双线赋能,有效地帮助观众领悟中华优秀传统文化的魅力。

在美学表达上,文化类综艺节目注重彰显精神之美、崇高之美、人文之美。浙江卫视节目《妙墨中国心》邀请书法名家、文化名家、书法爱好者参与,从“天下第一行书”起笔,用5个篇章对行、草、篆、隶、楷五大书体溯源,深刻表现“笔墨当随时代”的主题。节目注重书法作品背后的人文探寻,《兰亭集序》映射旧时“兰亭修禊”的民俗习惯,观照王羲之落笔时的心绪转变,由隶转楷的

书风沿革催生出不同的楷书流派……历史故事的融入,让节目言之有物、言之有趣。

互联网技术的发展为文艺工作者提供了更广阔的想象空间,让新技术、新理念、新表达具备更多的可能性、更强的可行性。更好传播中华优秀传统文化,离不开文化类综艺节目创作的理念创新、形态创新与技术创新。

近年来,主题化、系列化、跨形式,成为文化类综艺节目的突出特点。中央广播电视台总台节目《国家宝藏》坚持“让国宝活起来”的创作理念,推出“展演季”系列节目,开辟了一条文化类综艺细分内容赛道——对国宝进行“主题式”的二次排列组合,为受众“翻译”文物之美,在历史维度上探索古代文明与艺术之源,再提炼、再升华其背后的精神气象。节目《故事里的中国》第三季通过“戏剧+影视+综艺”的综合表达方式,演绎经典片段、访谈主创人物、再现真实故事背后的情感力量,每期节目甄选一个经典故事,进行戏剧演绎和多元化呈现。河南卫视和网站共同推出的节目《舞千年》采用影视剧标准,制作故事化综艺,以综艺展示中国舞经典,实现影视、舞蹈、综艺的多重形式融合。

目前,越来越多文化类综艺节目运用先进技术将虚拟场景与现实舞台相

融合,让古风习习的诗意舞台,彰显光彩夺目的中华审美风范。中央广播电视台总台节目《经典咏流传——致敬英雄》对中华经典文本进行音乐化的创新改编,通过艺术化的手法展现了历史人物生动可感的侧面,表现不屈不挠、刚毅坚韧的英雄品格。如第九期节目中,在情景交融的舞台中,《昨夜书》诠释了岳飞铮铮铁骨背后的细思柔肠,生动诠释了岳飞的英雄气概与民族精神。在这种沉浸式3D视听体验中,观众与英雄抒发的家国情怀产生了强烈共振。

在传播上,通过制播联动、多屏联动、深度融合、全媒体传播,精准掌握并充分利用融媒体传播规律,推动节目的口碑式传播,是文化类综艺“破圈”的有益经验。电视台与网络媒体,在制作、播出等环节实现全程紧密联动、场内场外全面互动、大屏小屏及时互动,综合提升传播效果。

传承与弘扬中华优秀传统文化,既需要久久为功,更需要花大力气、开动脑筋,创造性运用新技术、新理念、新表达,将中华美学精神巧妙熔铸其中,从而真正促进中华优秀传统文化的高质量传播。我们期待,未来有更多体现中国特色、中国风格、中国气派的文化类综艺节目,持续打动我们、滋润我们、鼓舞我们。

抱仔

“线上推广”或为戏曲传播注入活力

近年来,随着“国风”“国潮”等文化元素的火爆,作为中国传统文化的结晶,戏曲吸引了一大批新的年轻粉丝。不少网络平台通过晚会、直播等形式,为戏曲文化的传播注入新活力,一批带有戏曲元素的艺术形式受到热捧。

“渔家住在水中央,两岸芦花似围墙……”近日,安徽省安庆市怀宁县黄梅戏剧团在短视频平台开展直播,一段段悠扬的黄梅调抓住了许多年轻观众的心。有网友在直播间评论说:“没想到我这个‘00后’,一下子爱上了黄梅戏!”这种效应一下使得剧团直播间开播仅3个月,就收获了60万粉丝和300万点赞。

黄梅戏在短视频平台大受欢迎并非偶然。有报告显示,截至今年2月,短视频平台覆盖戏曲种类达300余种,其中有231种开通了直播。过去一年,戏曲直播开播超过80万场,平均每场观看3200余人次,相当于一场中型演出。京剧、秦腔、越剧、黄梅戏、豫剧等最受观众欢迎。而潮剧、河南坠子、庐剧、花鼓戏等濒危剧种,也通过网络被更多人了解。

“线上看戏”为何能吸引越来越多的观众?“90后”戏迷万全认为:“对传统戏曲来说,网络平台提供了一个可以较便捷了解这门艺术的入口。”

5年前一次偶然的机会,万全在剧

院听了一场《四郎探母》,大受震撼,从此爱上了京剧。现在,他日常最大的爱好就是在网络上观看京剧类视频。“现场听戏的效果当然是最好的。但戏曲艺术传承了这么久,有很多深厚的背景知识要慢慢了解、学习。在网上看京剧视频,最大的好处是有很多网友通过留言、发弹幕介绍这些知识,对刚接触这门艺术的年轻戏迷来说非常有用。大家通过网络互相交流、找到共鸣后,也会更愿意继续了解戏曲艺术,甚至买票去线下看戏曲演出。”先前根本想不到这样的话出自一位90后。

不仅传统戏曲找到新的展示天地,一些吸纳了戏曲元素的艺术形式也通过网络走进大众视野。

在哔哩哔哩网站上,一位视频UP主(上传者)因用戏腔翻唱古风歌曲《探窗》《万疆》等而走红,吸引了近80万粉丝。她毕业于上海戏剧学院,学的是京剧中老旦一行。但在日常生活中,她发现很多不太了解京剧的年轻人,往往只知道青衣、花旦,完全没听过老旦。平日里喜欢古风歌曲的她觉得,可以用老旦的发声来演唱一些在“古风圈”很受欢迎的歌曲。“于是就剪辑了一些歌曲串烧的视频发布到网上。做这件事,我自己感觉很有意思,也是希望能让更多人接触到我所热爱的老旦行当。”

在戏腔视频走红后,不断有观众



给这位“老旦”发来私信说,“过去不了解戏曲,但看了你的演唱以后,我专门去搜了某个传统剧目”,这应该是这位戏曲从业者最高兴的时刻。现在,这位UP主特意在直播时向观众推荐一些入门的戏曲剧目,做一些传统剧目的介绍、鉴赏等。

“这类戏腔歌曲的走红,正因为青年创作者对新媒体更熟悉、更懂年轻人,用‘玩’的心态运用传统戏曲元素进行艺术上的创新。”复旦大学中国研究院副研究员林凌认为,艺术没有观众,就会走向消亡。“我们都知道传承的重要性,但传承不等于守旧,长久的传承离不开创新,戏曲的发展历程也是一个不断创新的过程。戏曲要吸引观众,就需要从‘好玩’的角度为戏曲传承注入新元素。”

新的传播媒介为戏曲传承提供了新机遇。业内人士认为,戏曲这一传承千年的艺术在新时代迸发出了新的生命力。很多年轻人听到自己民族文化的东西还是有共鸣的。可能有些人过去对戏曲有偏见,但只要搭好一个便捷的桥梁,就能让大家感受到戏曲的魅力。只有通过多渠道融合发展,中华优秀传统文化才有可能触达更广泛的青少年群体,获得更广阔的发展空间,进而最终转化为实打实的文化软实力,更好地助推中国文化走出去。

选自《学习强国》

《重生之门》爆在认真

王俊凯《重生之门》“520”迎来了成员的收官之夜,反响巨大。从数据榜单、观众口碑、参与观众的覆盖面以及各种观众分析的广度和深度,证明它是近年来悬疑剧的天花板,但其意义远不止于此。

它标志着又一部现象级“超级剧”的诞生。超级剧在2017年优酷秋季戏剧论坛上首次提出,此次这一爆款的出现,证明了网剧在超级剧时代不可或缺的作用。

《重生之门》成功运用了多种电影拍摄手法,光影的运用、镜头转场、空镜隐喻、魔幻现实主义等表现手法。我们在网剧中看到了对电影手法娴熟流畅的运用。网剧不再是“狗血”“小儿科”,我们也看到了它深层次的主题和立意。而这种成功的融合也将引领更多创作者探索影剧巧妙融合的新趋势。

在这部剧里面,我们看到了所有主创的用心良苦。编剧和导演精心打磨剧本,拍摄每一个镜头,每个场景搭建以及道具服装细致入微,演员们不断精益求精,不断追求真实和完美。我们也看到了青年演员王俊凯在面对每一场戏的认真,对待每一个镜头的严苛。

《重生之门》的意义远不止是一部简单的网剧,它的每一处用心都将带给诚心打造作品的创造者们更多的信心,因为在这个时代,任何的营销都抵不过“内容为王”,任何的浮夸都比不上“用心塑造角色”。用杨冬导演“天下武功,唯真不破”作为结束,期待更多更优秀的影视作品。

王文